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sur cette question, et enfin sur l'opinion de Parchiduc Charles ('), du gönöral
Jomini, d'un grand nombre de militaires beiges, — qui ont möme volö contre
Bruxelles et pour Anvers, — de tous les hommes d'Etat de l'Europe, ä quelques

rares exceptions pres, et aussi en vertu möme du principe bien connu par
nos adversaires: « que le reduit central de la defense occupera le point slratögi-
« que decisif du pays, c'est-ä-dire le poinl dont l'ennemi doit necessairement
« s'emparer pour atteindre son but.

(A suivre.)

INSTRUCTION SUR LA CONNAISSANCE ET L'ENTRETIEN DU FUSIL
A REPETITION MODELE DE 1869 (VETTERLI) (').

I. Parties principales du fusil a repetition.
1. Le canon, la mire et le guidon;
2. La boite de culasse avec l'appareil de detente;
3. Le cylindre obturateur (culasse mobile) avec les appareils de percussion et

d'extraction;
i. L'appareil pour le transport des cartouches;
5. La monture composee du füt avec röservoir ä cartouches et de la Crosse;
6. Les garnitures; *
7. La baguette;
8. La baionnette.

II. Description des differentes parties de l'arme.
Le canon.

Le calibre de Parme 10,35 millimötres, avec 4rayures en helices, tournant de
gauche ä droite, un peu plus larges que les champs et d'une profondeur uniforme;

La chambre ä cartouche, pour la röception des cartouches;
Le bouton filetö, pour visser le canon dans la botte de culasse, avec une rainure

pour le crochet de l'extracteur;
Les deux canaux ä gaz;
La mire dont le pied est fixe dans la rainure du canon au moyen d'une vis;
Lesjoues de la mire, qui fönt parlie du pied, sont marquees sur leurs bords de

traits indiquant la distance;
La feuille de mire avec le cran de mire;
Les deux ressorts;
La vis du pied de la mire ;
Le tenon de baionnette qui sert de base au guidon.

La boite de culasse avec l'appareil de detente.
La boite de culasse avec une bände supörieure et une bände införieure ; la bände

supörieure est pourvue d'une rainure dans laquelle glisse Pailette införieure de la
broche et d'une ouverture pour la gachette et la vis de bände införieure ; ä la bände
införieure une ouverture pour la dötente, pour le crochet de sous-garde et pour les
deux vis de bände.

Vis : la vis de bände supörieure (vis ä fer) et la vis de bände införieure (vis ä bois).
L'appareil de dötente composö de :

La dötente proprement dite avec 2 goupilles;
La gachette;
Le ressort de gachette, avec sa vis.

(<) La capitale, est-il dit dans ses prineipes de Strategie, le foyer politique, le
centre de puissance de l'Etat, le cceur, Päme de la monarchie, qui commumque la
vie et imprime Pactivitö ä toute la nation, doit surtout fixer l'atteolion du gönöral;
c'est vers ce point qu'il doit diriger la retraite et concentrer ses moyens de döfense,
afin de le tenir jusqu'ä la derniere extremitö.

(*) Cette instruction officielle, arrötee par le Departement militaire federal, en
date du 6 septembre 1^69, vient d'ötre publiee avec les dernieres modifications
survenues depuis cette date. Voir d'ailleurs nos numöros 13 et 18 de 1869, avec
planches.
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La culasse mobile avec ses appartils de percussion et d'extraction.

1. Le cylindre obturateur dont la surface antörieure ferme le canon au tonnerre
et dont Pextrömile postörieure est fendue pour donner passage ä la broche. Sur la
surface supörieure, la rainure pour l'extracteur; sur la surface införieure, la rainure
pour le bras le plus court du levier coudö. En arriöre l'embase avec tour en spirale;

2. L'extracteur suit le mouvement en avant du cylindre obturateur et saisit le
bourrelet de la carlouche; lorsqu'on retire le cylindre en arriöre, aprös avoir tirö,
l'extracteur entraine la douille vide, son extrömitö postörieure sert de ressort d'arret
pour maintenir la noix quand la culasse est ouverie. Au milieu de l'extracteur se
trouve un crochet qui s'engage ä une goupille soudöe dans le cylindre et qui main-
tient l'extracteur dans la rainure;

3. La noix avec deux tenons et deux surfaces obliques, avecun levier pour armer
le grand ressort et pour ouvrir et fermer la culasse mobile; dans la partie cyliu-
drique de la noix se trouve une rainure qui sert de logement au ressort d'arröt
(extracteur);

i. La fourchette de percussion mise en mouvement par la tige de percussion,
enflamme la cartouche par le choc de ses deux pointes;

5. La tige de percussion (broche) avec 2 ailettes. La tige de percussion, retiree
en arriöre par le mouvement tournant de la noix, tend le ressort et le mainlient
dans celte position; ä l'ailette införieure le cran d'arröt et le cran de repos. La
surface anterieure de l'ailette sert de cran d'arröt qui, au moment oü le grand
ressort se tend, vient se placer derriöre la gachette; l'entaille de l'ailette införieure
sert de cran de repos;

6. Le grand ressort armö par un mouvement tournant imprimö ä la noix au
moyen du levier; lorsqu'il se detend il communique ä la tige et ä la fourchette de
percussion la force nöcessaire pour enflammer la cartouche;

7. Le logement du grand ressort recouvre le ressort et le pröserve de toute
malproprete; *

8. L'öcrou maintient le grand ressort et son logement contre le cylindre;
9. Le liroir, maintenu par une vis, limite le mouvement en arriere du cylindre,

Pempöche de tomber et, au moment oü le cylindre est poussö en avant, presse sur
l'exlrömitö poslörieure de l'extracteur (le ressort d'arröt) et le force ä sortir de la
rainure de la noix qui peut alors tourner;

10. Le couvre-culasse placö sur Pouverture de la holte de culasse pour la pröserver
de la poussiere et d'autres causes de salelö;

41. Le fermoir de la boite est place sur la surface droite de la botte; son extrömitö

antörieure ferme Pouverture de charge et son extrömitö poslörieure pönötre
dans lastete du corps du ressort de füt pour empöcher la Separation du füt;

12. Le fermoir du magasin placö sur la surface gauche de la boite; dans sa
position supörieure il ferme le röservoir et dans sa position införieure le röservoir
est ouvert; les deux positions sont indiquees par des traits.

L'appareil pour le transport des cartouches.

a) Le transporteur dont la partie supörieure est amincie pour extraire les douilles,
k droite Pouverture pour introduire les cartouches, ä gauche le logement du bras
le plus long du levier coudö;

o) Le levier coude visse dans le pied du pontet;
c) Le ressort de levier fixe au pontet;
d) Le pontet;
e) Vis: la vis de sous-garde, la vis du levier coudö.

La monture avec le reservoir ä cartouches, en deux parties.

a) Le füt.
Avec la cannelure pour le canon, la rainure de la baguette et le canal du röservoir >

Le tube du röservoir contient onze cartouches au plus; ä sa partie postörieure
l'öcrou de la baguette;

Le ressort du röservoir, avec chapeau, repousse les cartouches par devant dans
le transporteur des cartouches;

L'embouchure vissee dans la partie införieure du tube du röservoir empöche le
chapeau de trop sortir.

b) La crosse.
Avec les entailles pour l'appareil de dötente, les deux bandes de la boite de
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culasse, la vis k (er, la vis ä bois, le battant de bretelle införieur et la plaque de
couche.

Les garnitures.
Les trois anneaux pour relier le füt au canon;
L'anneau du haut avec canal pour la baguette et un ressort;
L'anneau du milieu avec battant de bretelle, vis et ressort;
L'anneau du bas avec vis;
Le ressort du füt qui fixe le füt ä la boite de culasse;
Le baltant de bretelle införieur avec pied et deux vis ä bois;
La plaque de couche avec deux vis ä bois.

La baguette.
Dans la töte une excavation, le bout mince filetö se visse dans les lavoirs. La

baguette sert k nettoyer le canon et ä repousser les douilles de cartouche.

La baionnette.
La lame;
La douille;
Le coude;
L'anneau avec vis.

III. Les accessoires.
1. Le tourne-vis;

\ l lfv0,r se vissent au bout de la baguette et servent k nettoyer le canon;
4. La bretelle de fusil.

IV. Demonter et remonter le fusil a repetition.
a) Demonter.

Le demontage s'exöcute dans l'ordre et de la maniöre suivante:
1. Enlever la baionnetle ;
2. Devisser la baguette et la retirer;
3. Retirer ä moitiö le cylindre obturateur, prendre le fusil sur le bras gauche,

la boite de culasse dans la main gauche, de maniöre ä ce que la töte de vis de
pontet se trouve en haut. Devisser la vis de pontet et presser en möme temps le
pontet contre la boite. Devisser les vis de pontet et du fermoir du magasin;

4. Enlever le pontet et le transporteur. Dans ce but il faut pousser le transporteur
en bas et ensuite saisir le pontet par dessus la detente et l'enlever en lui faisant
faire un mouvement circulaire autour du crochet.

5. Pousser le couvre-culasse en avant ainsi que le tiroir du cötö droit jusqu'ä la
goupille; sortir le cylindre obturateur ;

6. Le demontage de la cloture s'exöcute de la maniere suivante:
o) Dötendre le grand ressort. Prendre le cylindre avec la main droite, presser sur

le ressort d'arröt avec le pouce, prendre le levier avec la main gauche et mettre
lentement le ressort au repos;

b) Dövisser l'öcrou du cylindre;
c) Enlever le logement du ressort, le ressort, la tige de percussion, la fourchette

de percussion et la noix;
d) Enlever l'extracteur. On le pousse en arriöre, sans instrument, jusqu'ä ce que

le crochet touche la surface de cloture, on le prend alors, par son extrömitö postörieure

et on Penleve.
7. Oter le füt. Cela ne doit se faire que si le ressort ne joue pas exaetement. Pour

enlever le füt et le tube du röservoir, on separe les difförentes parties de la maniöre
suivante ••

Oter la bretelle;
L'anneau du haut en pressant sur le ressort de l'anneau et sans endommager le

guidon;
L'anneau du milieu en desserrant la vis d'anneau ;

L'anneau du bas en desserrant la vis;
Comprimer le ressort de füt en placant le tourne-vis dans l'entaille; pour cela on

place Pembouchure du canon sur la pointe du pied ou sur du bois, en tenant le
tourne-vis avec la main droite et le füt avec la main gauche;

Enlever le füt, en le retirant le long du canon. II faut bien se garder de söparer
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le füt du canon par devant, comme pour le fusil transformö, car dans ce cas l'öcrou
de baguette comprimerait le tube du röservoir;

Le tube du röservoir ne doit pas etre söpare du füt. Pour enlever le ressort du
röservoir, devisser l'embouchure, dötendre le ressort avec le chapeau;

Les ressorls d'anneau et du füt ne doivent pas ötre söpares du füt.
8 Oter la Crosse. Cela n'est nöcessaire que lorsque la gachette ne joue plus ; on

l'exöcute de la maniöre suivante :

Dövisser la vis ä bois et la vis ä fer;
Enlever la Crosse dans la direction des deux bandes ;
La plaque de couche et le battant de bretelle ne doivent pas ötre söpares du bois.
9. Le canon doit ötre dövissö par un ouvrier habile avec des outils appropriös.

b) Remonter.

On remonte le fusil dans un ordre inverse de celui oü on l'a dömontö.
Le füt doit ötre introduit dans la boite dans la direction du canon.
Les anneaux doivent ötre places de maniöre ä ce que les totes de vis se trouvent

du cötö de la töte de vis du pontet; serrer les vis pour que les anneaux s'appliquent
solidement au füt.

En remontant la cloture il faut tenir le cylindre penchö en avant.
En remettant l'extracteur il faut avoir soin que le crochet de devant ne vienne

pas se placer sur le cylindre, mais contre la surface de cloture; pour le remettre
dans sa position, on lc pousse lögerement en arriere.

Avant de placer la tige de percussion, la fourchette doit ötre exaetement ä sa

filace et la noix placee de maniere ä ce que les ailettes se trouvent dans la place
a plus profonde des surfaces obliques; Pecrou doit ötre vissö solidement.

Apres avoir remonte la cloture, ii faut l'introduire k moitie dans la boite et
remettre le tiroir ä sa place.

Pour remettre le transporteur et le pontet, il faut tenir le fusil dans la möme
position qu'en le dömontanl, et introduire le transporteur ä moitiö dans la boite;
pour placer la longue branche du levier coudö dans son logement dans le
transporteur, il faut la presser dans sa posilion supörieure, le crochet placö dans son
ouverture et le tout introduit en pressant toujours en arriere mais sans forcer.

II ne faut armer le ressort ä percussion que lorsqu'on veut tirer. Pour dötendre
le ressort on place le fusil sur le bras gauche, on saisit le levier par dessous avec
la main gauche, ou le met d'abord dans la position horizontale et on ie laisse
ensuite retomber lentement pendant qu'on presse la detente en arriöre avec la
main droite.

V. CONSTRUCTION ET EMPLOI DU FUSIL A REPETITION.

Pour employer le fusil ä repetition pour les feux de vitesse, on ouvre le fermoir
du röservoir et on remplit le röservoir, en introduisant onze cartouches les unes
aprös les autres dans Pouverture de charge, sur le cötö droit de la boite; on place
une 12« carlouche dans le transporteur. Les carlouches chargees dans le canon au
moyen du transporteur sont remplacees par la pression du ressort en spirale sur
les cartouches renfermees dans le röservoir, dös que le transporteur vide vient se
placer devant le röservoir.

Pour charger, on fait tourner de droite ä gauche le levier avec la noix, jusqu'ä
ce que le ressort d'arröt, penetrant dans la rainure de la noix, rende impossible la
continuation du mouvement tournant Lestenons de la noix se trouvent alors devant
les ouvertures mönagees entre les embases de la boite, ce qui permet de retirer le
cylindre obturateur en arriere. Pendant le mouvement du levier, la broche, glissant
avec ses deux ailettes öchancrees sur Phölice de la noix est reliröe en arriöre et
produit ainsi la tension du grand ressort.

On tire ensuite le cylirdre obturateur en arriere. Au dernier moment de ce
mouvement, la petite branche du levier coudö est repoussöe en arriere par la paroi
anterieure de la rainure pratiquöe sous le cylindre, dans laquelle eile glissait jus
qu'alors; la grande branche du levier coude se trouve ainsi relevee et communique
au transporteur un mouvement brusque de bas en haut qui Pamöne dans la position
oü la cartouche qu'il renferme se trouve dans le prolongement de Päme du canon.
Lorsqu'on pousse le cylindre contre la chambre ä cartouche, il introduit dans le
canon la cartouche contenue dans le transporteur et saisit de nouveau au dernier
moment le levier coudö, en sorte que le transporteur retourne dans sa premiöre
position et se place devant le röservoir oü il refoit une nouvelle cartouche.
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Lorsqu'on pousse fortement le cylindre contre le canon, le ressort d'arröt quitte

la rainure de la noix et rentre dans son logement, et l'on peut alors tourner la noix
au moyen du levier jusqu'ä ce que celui-ci touche la bände supörieure. Par ce
mouvement, les tenons de la noix viennent se placer contre les saillies de la botte
et s'appuient tres fortement les unes contre les aulres par la forme spirale de Pextrö-
mite antörieure de la noix; cette disposition assure ainsi ä la cloture une grande soliditö.

La broche, dont l'ailette införieure a butte contre la gachette, est restöe en arriöre
lorsqu'on a pousse le cylindre en avant et a continuö ä maintenir la tension du
grand ressort. En pressant sur la dötente, la gachette s'öloigne de l'ailette de la
Broche et celle-ci, qui est devenue libre, est poussöe trös fortement en avant par
le grand ressort, el comme eile frappe sur la fourchette, eile dötermine ainsi
l'explosion de la cartouche.

On releve alors le levier de la möme maniöre et on retire le cylindre en arriöre.
La douille vide ,¦ dont le bourrelet a ötö saisi par le crochet de l'extracteur, suit le
mouvement du cylindre, et dös qu'elle est libre, eile est rejetöe en dehors par le
brusque mouvement d'ölövation du transporteur.

Si l'on veut sortir les cartouches qui se trouvent dans le röservoir, on pousse le
cylindre en arriere et en avant comme lorsqu'on charge, mais on ne tourne pas la
noix, et pendant le mouvement on laisse le levier dans la position horizontale. Les
cartouches peuvent aussi ötre enlevöes par Pouverture de charge.

Aprös des exercices de paix, la prudence exige que le röservoir soit vidö aprös
les exercices de tir. On ne peut ötre sur que le röservoir est vide que lorsqu'on
apercoit le chapeau du ressort du röservoir, aprös avoir retire le cylindre et baissö
le transporteur.

Pour charger le fusil coup par coup, on ferme le röservoir au moyen de son
fermoir et les cartouches isolees se chargent de cöte ou par en haut.

a) Pour charger de cötö coup par coup, il faut placer la cartouche dans le
transporteur avant d ouvrir la cloture;

6) Pour charger par en haut, il faut retirer le cylindre tout ä fait en arriöre. et
aprös avoir baissö le transporteur en le pressant avec la cartouche, on la charge
directement dans le canon.

Si les appareils du transporteur ou du röservoir se dörangent et empöchent
Pusage du fusil, on peut aussi se servir du fusil en le chargeant coup par coup,
aprös avoir enleve le pontet et le transporteur ou seulement celui-ci. Dans ce cas
les cartouches se placent directement dans la chambre ä cartouche.

Le transporteur et, cas öchöant, le pontet, doivent ötre gardes avec soin; la vis
du pontet et celle du fermoir du röservoir doivent ötre remises en place.

VI. NETTOYAGE DU FUSIL.

On nettoie d'abord le canon avec la brosse et ensuite avec le lavoir entoure d'un
chiffon gras trös mince. On essuie la chambre ä cartouches avec un linge sec du
cötö de Ta boite, et ensuite on la graisse lögerement avec le reste du canon. S'il est
nöcessaire de nettoyer le canon avec de Peau on doit, si c'est possible, employer
de Peau chaude et ne se servir que de la brosse lögörement humectee; on Pmtro-
duit du cötö de la boite en tenant le canon la bouche en bas. II faut faire bien
attention qu'il n'enlre point d'eau dans le röservoir et dans les excavations de la
boite.

Les autres piöces en"fer doivent ölre nettoyees avec un chiffon gras et jamais
avec de Peau. En nettoyant le canal de la tige de percussion, il faut Dien se garder
d'y faire passer des chiffons trop gros et secs, car il serait trös difficile de les retirer.

Les pieces suivantes doivent ötre bien graissees apres le nettoyage:
Au cylindre: la partie filetee pour Pecrou, la place sur laquelle fanoix tourne et

la surface spirale du tenon;
A la noix: les surfaces obliques et les surfaces des deux tenons;
Au pontet: la place oü le ressort presse sur le levier coudö.
Toutes les autres pieces sont frottees avec un chiffon gras pour les pröserver de

la rouille. Trop de graisse est nuisible.
Lorsqu'on doit exceptionnellement nettoyer le tube du röservoir, on emploie pour

cela un chiffon sec roule autour du lavoir. Le ressort du röservoir n'a pas besoin
d'ötre nettoye et il faut le pröserver avec soin d'une pression ou d'une courbure.

Graisses a employer.
Pour nettoyer et entretenir les difförentes parties du fusil, il ne faut employer

que de Phuile purifiöe et de la graisse pröparee ä cet effet. La puretö de l'huile et
la qualitö de la graisse sont de la plus grande importance.
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Procedi pour purifier Vhuile.
Verser dans 2 livres de bonne huile d'olives une demi-livre de plomb fondu ; les

parties aqueuses s'övaporent et les substances ötrangöres sont absorböes par le

Elomb pendant cette Operation, et en la röpötant deux ou trois fois on obtient une
uile qui ne se grippe pas et qui preserve bien le fer et l'acier. On se sert pour

cette purification d un vase de mötal bien nettoyö. Aprös cette Operation on laisse
le liquide exposö au soleil ou ä une chaleur artificielle pendant quelque temps.

Preparation de la graisse.
II faut faire fondre sur un feu faible demi-livre de graisse de mouton, la faire

passer au travers d'un morceau de toile et la möler de suite aprös avec 1 livre
d'huile d'olives de bonne qualitö, purifiöe, en bien remuant ce mölange. De cette
maniere on obtient une graisse grise qui doit ölre pröservöe de la poussiöre. On

remplit de ce mölange la boite ä graisse et on l'emploie pour nettoyer les parties
mötalliques du fusil et pour y tremper les Chiffons gras.

On ne se sert de l'huile purifiöe que pour les pieces de la platine qui sont expo-
söes ä un frottement.

Pour graisser la monture on se sert de preference d'huile de lin de bonne qualitö.
En raison des motifs döjä indiquös, il faut absolument öviter d'employer des moyens
qui pourraient endommager la surface des parties mötalliques, ou ce qui serait
encore plus nuisible, les parois de Päme du canon. II est donc interdit d'employer
de l'ömeri, de la poudre de briques, etc.; tout au plus on pourrait employer pour
nettoyer la baguette, lorsqu'elle est trös rouillee, un mölange d'huile et de charbon
pilö tres fin.

VII. DES DERANGEMENTS PENDANT LE TIR ET DE LA MANIERE D'Y REMEDIER.

II se peut que le fusil ne parte pas (les cartouches ne pas faire explosion') quand
le levier n'est pas applique contre le füt et que les ailettes de la tige de percussion
frappent contre les surfaces obliques de la noix, ou quand le bourrelet de la douille
est trop fort en mötal et que, par consöquent, l'explosion exige plus de force que
le grand ressort n'en peut deployer pour le premier coup, ou quand l'öcrou n est

pas assez serre, il se peut que le grand ressort ne soit pas assez tendu. Dans ce
dernier cas, il faut d'abord serrer Pecrou, et dans lous les autres cas, il faut tendre
le ressort une seconde fois sansretirer le cylindre en arriere. Si le fusil ne part pas
aprös ce second coup, il faut tourner la cartouche, et si cela ne röussit pas, il faut
la remplacer par une aulre.

Si une douille n'est pas extraite, il faut pousser de nouveau le cylindre en avant
aprös avoir pressö le transporteur dans sa plus basse posilion et le relirer en
arriöre en pressant sur l'extracteur avec le pouce gauche. Si cela ne röussit pas,
il faut baisser le transporteur et rejeter la douille avec la baguette.

Si pendant le tir le ressort du röservoir n'introduit pas une cartouche dans le
transporteur, on y remödie en posant le fusil par terre. Si ce moyen devenait souvent

nöcessaire, il faut pendant quelque temps charger le fusil coup par coup.
Si l'appareil du transporteur se derange, il faut vider le röservoir et enlever le

transporteur et proceder de la maniöre döjä indiquee.

Legendes de la planche.
A. Verschluss mit Schlag-und Ausziehervorrichtung.

i. Der Verschluäscylinder. 2 Der Auszieher. 3. Die Nuss. 4. Die Schlaggabel.
5. Der Schlagstift. 6. Die Schlagfeder. 7. Das Schlagfedergehäuse. 8. Die Mutter.
9. Der Keil.

B. Vorrichtung zum Zuführen der Patronen,
a) Der Zuschieber. b) Der Kniehebel, c) Die Hebelfeder, d) Der Abzugbügel.

e) Bügelschraube, f) Kniehebelschraube.
C. Verschluss bei Zurückgezogenem Verschlusscylinder.

A. Cylindre obturateur (culasse mobile) avec les appareils de percussion et
d'extraction.

1. Le cylindre obturateur. 2. L'extracteur. 3. La noix. 4. La fourchette de
percussion. 5. La tige de percussion. 6. Le grand ressort. 7. Le logement du grand
ressort. 8. L'öcrou. 9. Le tiroir.

B. L'appareil pour le transport des cartouches.
a) Le transporteur; b) le levier coudö; c) le ressort de levier; d) le pontet;

e) la vis de sous-garde; f) la vis du levier.
C. La culasse mobile, le cylindre obturateur retire en arriere.
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